
Organické názvosloví

Bicyklické uhlovodíky (bicykly)

Speciálním druhem cyklick˝ch uhlovodík� jsou zkrácen� bicykly. Jak z názvu vypl˝vá, jedna

se o slou�eniny se dv�ma uhlovodíkov˝mi cykly. Tvo�eny jsou spojením dvou cykl� pomocí dvou

uhlík�.

Obrázek 1: Ukázka bicyklick˝ch alkan� a zv˝razn�né C spojující dva cykly.

Název bicyklické struktury je zaloûen na alkanu se stejn˝m po�tem uhlík�, ke kterému p�ipo-

jíme p�edponu bicyklo- s hranatou závorkou. Obecn� by zápis vypadal následujícím zp�sobem:

bicyklo + [x.y.z] + alkan. Alkan nám definuje, o kolika uhlíkatou strukturu se jedná. Jelikoû

p�ipojením p�ípony bicyklo- dochází k nejednozna�nému pojmenování, viz obrázek:

Obrázek 2: Nejednozna�n˝ popis pomocí p�edpony bicyklo-.

Je nutné p�esn� ur�it velikost kruh� a po�et uhlík� na spojnici cykl�! K tomuto

ú�elu poslouûí práv� hranatá závorka, kde budou umíst�ny t�i �íselné údaje odd�lené te�kou:

1. po�et uhlík� ve v�töím kruhu

2. po�et uhlík� v menöím kruhu

3. po�et uhlík� na (nejkratöí) spojnici mezi ob�ma kruhy

D�leûité je zd�raznit, ûe zapsané �íselné údaje jsou odd�leny od sebe te�kou a
jsou sestupné tendence: x > y > z ! Sou�et vöech �ísel v závorce je o 2 niûöí neû po�et
uhlík� alkanu, jelikoû se nepo�ítají „spojnicové“ uhlíky.

Obrázek 3: Ukázka názv� a pravidel (�erven� ozna�ené).
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Nezbytné je zmínit �íslování t�chto struktur. �ísluje se tak, aby polohy vöech uhlík� bicyk-

lického systému byly jednozna�n� ur�eny! �íslo jedna vûdy p�i�adíme jednomu ze spole�n˝ch

uhlík�, které spojují dané dva cykly (vyzna�eny mod�e). Dále se pokra�uje po celém obvodu

bicyklu ve sm�ru p�es v�töí kruh k menöímu.

U nesubstituovan˝ch lze vybrat uhlík náhodn�, avöak u substituovaného �i nenasyceného se

op�t snaûíme substituentu s nejvyööí názvoslovnou prioritou/násobné vazb� p�i�adit nejmenöí

�íslo, coû nám ovlivní, kterému uhlíku p�i�adíme �íslo 1.

Obrázek 4: Ukázka �íslování a tvorby názvu u nesubstituovaného a substituovaného nenasyceného

bicyklu.

�íslování u bicyklick˝ch slou�enin s více uhlíky na spojnici cykl� je analogické. Plynule se

p�ejde z obvodu do spojnicové �ásti.

Obrázek 5: �íslování uhlík� na spojnici cykl�.
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